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Niederschrift 
 
über die 7. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wittbek am  
9. März 2010 in der Gastwirtschaft „Wittbeker Krog" 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22.40 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Hans Erhardt Clausen 
2. Gemeindevertreter Jens Adolf Clausen 
3. Gemeindevertreter Hans-Jürgen Hansen 
4. Gemeindevertreter Olaf Jensen 
5. Gemeindevertreter Hermann Ernst Jürgensen 
6. Gemeindevertreter Johannes Heinrich Jürgensen 
7. Gemeindevertreterin Barbara Thomsen 
8. Gemeindevertreter Carsten Thomsen 
9. Gemeindevertreter Erich Walter 
 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreterin Edeltraut Petersen  
Gemeindevertreter Olaf Thomsen 
 
Außerdem ist anwesend: 
Uwe Kürten, Schriftführer 
sowie 0 Zuhörer 
 
 
Bürgermeister Hans Erhardt Clausen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Ge-
meinde Wittbek und begrüßt alle Anwesenden recht herzlich. Die Einladung zur Sitzung ist 
form- und fristgerecht erfolgt. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. 
Auf Antrag des Bürgermeisters wird die Tagesordnung um TOP 8 erweitert.  
 
Tagesordnung: 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Feststellung der Niederschrift über die 6. Sitzung am 08.12.2009 
3. Berichte der Ausschüsse und des Bürgermeisters 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
5. Abschluss eines Wegenutzungsvertrages (Strom) – Aufhebung des Beschlusses vom 

8.12.2009 und Neuvergabe 
6. Jahresrechnung 2009 
a. Genehmigung von über- und außerplanmäßigen Ausgaben 
b. Beschlussfassung über die Jahresrechnung 
7. Bau eines Radweges an der K 134 
8. Wegenutzung zur Verlegung von Kabel für die Stromeinspeisung 
 
 
1. Einwohnerfragestunde 

Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 

2. Feststellung der Niederschrift über die 6. Sitzung am 08.12.2009 
Die Niederschrift wird mit folgender Ergänzung zu TOP 1 mit  8 Ja-Stimmen und einer 
Enthaltung festgestellt . 
Ergänzung zu TOP 1: Herr Fred-Heinrich Jensen gibt an, dass seine Flächen lt. dem 
Landrat mit in das Kreiskonzept aufgenommen werden. 



07. GV Wittbek am 09.03.2010 

Seite 2 von 3 

3. Berichte der Ausschüsse und des Bürgermeisters 

• Hans-Jürgen Hansen berichtet von einer Sitzung des Kindergartenausschusses. Es 
haben sich lt. Haushaltsrechnung Verluste ergeben, die sich für Wittbek auf rd. 
6.000 € belaufen. In Wittbek gehen 18 Kinder ab dem 2 ½ Lebensjahr in denn Kinder-
garten. Die Sommerferien werden voraussichtlich auf 3 Wochen verringert.  
Pastor Riecke verlässt Ostenfeld. 

• Jens Adolf Clausen berichtet, dass die Diakoniestation 2009 60.000 € Überschuss 
erwirtschaftet hat. 

 
Der Bürgermeister Hans-Erhardt Clausen berichtet:  

• Eine neue Motorsäge wurde beschafft. 
• Am Jorlau, Ehrenmal und Norderweg wurde Busch zurück geschnitten. 
• Am Damm wurde ein Baum gefällt. 
• Im Gang und Sprüng wurden neue Schilder „Vorfahrt achten“ aufgestellt. 
• Ein Kurzschluss an der Straßenbeleuchtung in der Dorfstraße wurde beseitigt. 
• Im Duschraum des Sportvereines hat sich ein Duschventil gelöst und dadurch eine 

Überschwemmung verursacht. 
• In Ostenfeld wird geplant, hinter der Gärtnerei Petereit eine neue Diakoniestation mit 

11 Tagespflegeplätzen zu bauen. Am 17.3.10 findet eine Kuratoriumssitzung statt, um 
Einzelheiten zu klären. 

• In Wittbek wurden 2009 1.407 Ausleihungen an Büchern bei der Fahrbücherei getätigt. 
• Der SV Viöl/Ohrstedt plant neue Klassenräume in Ohrstedt zu bauen. 
• In der Bürgermeisterrunde wurde u.a. von Herrn Kiereck auf die verschiedenen Ein-

wendungen wegen der schlechten Platzsituation in den Schulbussen erwidert, dass  
die Schulbusse im ÖPNV in Nordfriesland nicht überfüllt sind. Es stehen auch Be-
darfsbusse zur Verfügung. 

 
 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung 

• Der FC Wittbek hat angefragt, ob ein Carport aufstellen werden kann. Der Bürger-
meister hat dem zugestimmt. Einen Zuschuss für das Carport soll es von Seiten der 
Gemeinde nicht geben. 

• Das DRK hat um einen weiteren Zuschuss nachgefragt, da der Zuschuss vom Amt 
weggefallen ist. Dieses Jahr soll es keinen weiteren Zuschuss von der Gemeinde ge-
ben. Bei der Haushaltsplanung 2011 soll das Thema noch einmal geprüft werden.  

• Der Gemeindearbeiter hat nachgefragt, ob man beim Ehrenmal in Osterwittbekfeld 
die Flächen mit Rasen ansähen kann. Dadurch wird die Pflege erleichtert. Die Ge-
meindevertretung will noch einmal vor Ort das Ehrenmal in Augenschein nehmen und 
danach eine Entscheidung treffen. 

• Die Außenlampen und die Vorflurbeleuchtung im Dörpshus brennen sehr oft durch 
falsche Bedienung. Die Gemeindevertretung ist sich einig, dass mit dem Elektriker eine 
Lösung des Problems gesucht werden soll.  

• Auf Nachfrage teilt der Bürgermeister mit, das es nicht immer möglich ist, die Sit-
zungstermine, die am Anfang des Jahres bekannt gegeben werden, einzuhalten. 

• Bei Hermann Clausen (Höcke, Plattenweg) sind die Büsche weit in den Weg ge-
wachsen. Der Bürgermeister kümmert sich um die Angelegenheit. 

• Auf Nachfrage teilt der Bürgermeister mit, dass die Sperrung der Wirtschaftswege 
nach dem Zustand der Wege geregelt wird. 

• Die umgekippte Lampe in Osterwittbekfeld soll erneuert werden. Es werden insge-
samt 5 Ersatzmasten zu je 6 Meter Höhe mit Köpfen bestellt. 

• Am Sprüngweg ist bei der Brücke das Geländer defekt. Der Bürgermeister küm-
mert sich um die Angelegenheit. 

• Warum wurde der abgeschnittene Busch bei Falkenbogen nur an die Seite gepackt? 
Nächstes Jahr sollte man ihn mit aufbrennen. 
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5. Abschluss eines Wegenutzungsvertrages (Strom) - Aufhebung des Beschlusses 
vom 8.12.2009 und Neuvergabe 

Die Gemeindevertretung beschließt, den Beschluss vom 8.12.2009 über den Wegenut-
zungsvertrag Strom mit den Schleswiger Stadtwerken aufzuheben. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, den Wegenutzungsvertrag Strom mit der E.ON 
Hanse abzuschließen. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

6. Jahresrechnung 2009 

a. Genehmigung von über- und außerplanmäßigen Ausgaben 
b. Beschlussfassung über die Jahresrechnung 
Johannes Heinrich Jürgensen berichtet über die Prüfung der Jahresrechnung 2009. 
Folgendes Ergebnis hat die Jahresrechnung 2009: 
Einnahmen und Ausgaben Verwaltungshaushalt 784.415,50 € 
Einnahmen und Ausgaben Vermögenshaushalt 113.459,02 € 
Die allgemeine Rücklage nach dem Jahresabschluss beträgt  214.872,38 € 
Die Schulden betragen 54.543,46 € 
Die Haushaltsüberschreitungen, soweit noch nicht geschehen, werden genehmigt und die 
Jahresrechnung beschlossen. Die Beschlüsse erfolgen einstimmig. 
 
 

7. Bau eines Radweges an der K 134 
Nach kurzer Beratung über die Kosten für einen Radweg Wittbek - Rosendahl soll der 
Tagesordnungspunkt auf die nächste Sitzung verlegt werden. 
Es sollen erst einmal die nach dem harten Winter entstandenen Straßenschäden unter-
sucht und die Kosten zur Beseitigung der Schäden festgestellt werden. 
 
 

8. Wegenutzung zur Verlegung von Kabel für die Stromeinspeisung 
Bürgermeister Clausen erläutert, dass es in anderen Gemeinden üblich ist, Gebühren für 
die Unterquerung der Straßen und Wege zur privaten Stromeinspeisung (für z.B. Photo-
voltaikanlage, Windenergieanlage) von den Betreibern zu nehmen. 
250 € wird von der Gemeindevertretung als Einmalgebühr für die Wegenutzung zur 
Verlegung von Kabel für die Stromeinspeisung beschlossen. 
Abstimmung. 7Ja-Stimmen, eine Gegenstimme und eine Enthaltung. 
 
 
 

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich der Bürgermeister bei 
allen Anwesenden für die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung. 
 
 
 
 
Bürgermeister    Schriftführer 


